

निरीक्षण टिप्पणी ग्राम शीतलपुर वि०ख०कुरारा

निरीक्षणकर्ता अधिकारी	— सन्ध्या तिवारी,आई०ए०एस०
पदनाम	— जिलाधिकारी,हमीरपुर।
दिनांक	— 22 दिसम्बर,2015

दिनांक 22-12-2015 को मेरे द्वारा शीतलकालीन भ्रमण के अंतर्गत ग्राम शीतलपुर विकास खण्ड कुरारा का निरीक्षण किया गया। निरीक्षण के समय श्री अवधेश बहादुर सिंह, मुख्य विकास अधिकारी, हमीरपुर, संबंधित जिला स्तरीय अधिकारी, उपजिलाधिकारी, सदर, खण्ड विकास अधिकारी, कुरारा, ग्राम स्तरीय कर्मचारी एवं ग्राम प्रधान तथा ग्रामवासी उपस्थित थे।



ग्राम में चौपाल लगाकर विकास कार्यक्रमों का सत्यापन किया गया तथा जनसमस्याओं को सुना गया।

सर्वप्रथम ग्रामवासियों द्वारा अवगत कराया गया है कि ग्राम में स्थापित राजकीय नलकूप जिसका रिबोर हुआ है, की पाईप लाइन हमीरपुर-कालपी मार्ग फोर लेने बन जाने के कारण नहीं पड पा रही है, जिसके कारण उक्त नलकूप से आच्छादित फोर लेने के दोनों तरफ की जमीन की सिंचाई कार्य नहीं हो पा रहा है। ग्रामवासियों द्वारा यह भी बताया गया कि सडक के पास बनी पुलिया से पाईप लाइन डाली जा सकती है। अधिशाषी अभियन्ता नलकूप को निर्देश दिये गये कि तत्काल पाईप लाइन डलवाये जाने हेतु वैकल्पिक व्यवस्था कर ग्रामवासियों की समस्या का निराकरण करें।

(कार्यवाही-अधिशाषी अभियन्ता नलकूप)

ग्रामवासियों द्वारा बताया कि कई वर्ष पूर्व ग्राम में एक ट्यूबवेल स्थापित हुआ था, जो अब तक संचालित नहीं है। उनके द्वारा बताया गया कि इसे चालू कराये जाने से पेयजल की समस्या नहीं रहेगी। इस सम्बन्ध में अधिशाषी अभियन्ता जल निगम द्वारा बताया गया कि ग्राम में कई वर्ष पूर्व केन्द्रीय भूजल आयोग द्वारा वाटर टेस्टिंग के तहत उक्त ट्यूबवेल स्थापित किया गया था, टेस्टिंग के उपरान्त उसे बन्द कर दिया गया था। निर्देश दिये गये कि क्रिटिकल गैप योजना से उक्त बन्द नलकूप को चालू कराये जाने की कार्यवाही की जाये। क्रिटिकल गैप योजना से सम्बन्धित धनराशि हेतु प्रस्ताव तत्काल प्रस्तुत किया जाये।

(कार्यवाही-मुख्य विकास अधिकारी, अधिशाषी अभियन्ता जल निगम)

ग्राम में उचित दर विक्रेता का कार्य संतोषजनक पाया गया। ग्रामवासियों को राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम के सम्बन्ध में विस्तार से जानकारी दी गयी। कोटेदार द्वारा बताया गया कि ग्राम में राशनकार्डधारकों की सूची चस्पा कर दी गयी है।

(कार्यवाही-जिला पूर्ति अधिकारी)

बाल विकास योजना के कार्यों की समीक्षा की गयी। पोषाहार वितरण के सम्बन्ध में कोई शिकायत प्राप्त नहीं हुयी। गर्भवती महिलाओं एवं बच्चों को पोषाहार के फायदों के सम्बन्ध में बताया गया। ग्रामवासियों से अपने बच्चों को नियमित रूप से आंगनबाडी केन्द्र भेजने के लिए प्रोत्साहित किया गया।

(कार्यवाही—जिला कार्यक्रम अधिकारी)

स्वच्छ शौचालय योजना के अंतर्गत ग्राम में 05 लाभार्थियों का चयन किया गया है। श्री चन्द्रभान पुत्र स्वामीदीन एवं श्री मनोज कुमार पुत्र जगधर का शौचालय अभी तक निर्माण प्रारम्भ नहीं किया गया है। ग्रामवासियों द्वारा बताया गया कि ग्राम में अब तक स्वीकृत 145 शौचालयों का भी अभी तक निर्माण पूर्ण नहीं हुआ है। चौपाल के दौरान ही ग्राम के तीन लोगों की तीन सदस्यीय टीम गठित कर 145 शौचालयों का सत्यापन कराने के निर्देश खण्ड विकास अधिकारी कुरारा को दिये गये। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देशित किया गया है कि तत्काल उक्त तीनों व्यक्तियों को शौचालयों की सूची उपलब्ध कराये।

(कार्यवाही—मुख्य विकास अधिकारी/खण्ड विकास अधिकारी कुरारा)

ग्राम प्रधान को नवगठित ग्राम पंचायत की दिनांक 26-12-2015 को प्रस्तावित बैठक में सभी 06 समितियां गठित करने के निर्देश दिये गये।

चौपाल के दौरान यह संज्ञान में आया कि ग्राम पंचायत सदस्य के पद पर श्रीमती प्रमिला चुनाव जीती हैं और वह आशा भी हैं। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देश दिये गये कि इसकी जांच करें, क्या इनके द्वारा आशा पद से इस्तीफा दिया गया है। यह सुनिश्चित करें कि इनके पास दो में से एक ही पद रहे।

(कार्यवाही—खण्ड विकास अधिकारी कुरारा)

इंदिरा आवास योजना के अंतर्गत वर्ष 2014-15 में ग्राम में 02 इंदिरा आवास स्वीकृत थे। दोनों आवास पूर्ण होना बताया गया। वित्तीय वर्ष 2015-16 में 03 आवास स्वीकृत हैं, अभी इनका निर्माण प्रारम्भ नहीं हुआ है। बताया गया कि लाभार्थियों द्वारा अभी तक खाते से धनराशि आहरित नहीं की गयी है। निर्देश दिये गये कि तत्काल आवास निर्माण प्रारम्भ कराया जाना सुनिश्चित करें।

(कार्यवाही—खण्ड विकास अधिकारी कुरारा)

ग्राम में तैनात ए0एन0एम0 के नियमित रूप से ग्राम में आने एवं टीकाकरण कार्य किया जाना बताया गया।

ग्राम में मनरेगा के अंतर्गत कोई कार्य किया जाना नहीं पाया गया, जबकि ग्रामवासियों द्वारा कार्य किये जाने की इच्छा जतायी गयी। चौपाल के दौरान ही निर्णय लिया गया कि ग्राम में स्थित तालाब की खुदाई का कार्य, मनरेगा के तहत कराया जाये। खण्ड विकास अधिकारी को तत्काल कार्य प्रारम्भ कराये जाने के निर्देश दिये गये। रोजगार सेवक द्वारा बताया गया कि वित्तीय वर्ष 2015-16 में मनरेगा के तहत ग्राम में लगभग 13-00लाख रु0 का कार्य कराया गया है। खण्ड विकास अधिकारी को निर्देश दिये गये कि मनरेगा के तहत जितने लोगों ने कार्य किया है, उसकी जांच करके एक सप्ताह में रिपोर्ट उपलब्ध कराये।

(कार्यवाही—खण्ड विकास अधिकारी कुरारा)

स्वच्छ पेयजल हेतु ग्राम में 63 हैण्डपम्प अधिष्ठापित हैं। ग्राम में चार हैण्डपम्प रिबोर योग्य हैं। अधिशाषी अभियन्ता जल निगम को निर्देश दिये कि पूर्व माध्यमिक विद्यालय के प्रांगण में स्थापित हैण्डपम्प को सर्वप्रथम रिबोर कराया जाये।

(कार्यवाही—अधिशाषी अभियन्ता जल निगम)

ग्रामवासियों द्वारा ग्राम के अन्दर स्थित तालाब पर कब्जे की शिकायत गयी। उप जिलाधिकारी को निर्देशित किया गया कि तत्काल जांच करके तालाब से अवैध कब्जा नियमानुसार हटवायें।

(कार्यवाही-उप जिलाधिकारी हमीरपुर)
समाजवादी पेंशन योजना के अंतर्गत ग्राम में 75 व्यक्तियों का चयन किया गया। सूची पढकर सुनाई गयी। कोई आपत्ति प्राप्त नहीं हुयी।

(सन्ध्या तिवारी)
जिलाधिकारी
हमीरपुर।

कार्यालय जिलाधिकारी हमीरपुर।

संख्या- 502/पी0ए0

दिनांक-दिसम्बर 30, 2015

प्रतिलिपि-निम्नलिखित को आवश्यक कार्यवाही हेतु प्रेषित।

- 1-आयुक्त,चित्रकूटधाम मण्डल बांदा को सूचनार्थ प्रेषित।
- 2-मुख्य विकास अधिकारी हमीरपुर।
- 3-अपर जिलाधिकारी,वि0/रा0 हमीरपुर।
- 4-उप जिलाधिकारी सदर।
- 5-सम्बन्धित जिला स्तरीय अधिकारीगण।
- 6-जिला सूचना विज्ञान अधिकारी हमीरपुर।

(सन्ध्या तिवारी)
जिलाधिकारी
हमीरपुर।